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Marele reformator deia culte.

Cine ar cuteza să zică, că mini
strul de culte şi de instrucţiune pu
blică unguresc Apponyi n’ar fi un re
formator în stil mare? îi şi dă mâna, 
căci dela 1867 el este primul mini
stru de învăţământ, care — graţie 
şurubului, ce se pune necontenit în 
măsură tot mai escesivă cetăţenilor 
contribuabili de câtră direcţiile finan
ciare din ţară — dispune de fonduri 
mai însemnate. Aşa dar, pe lângă con- 
cepţiunile lui în trăsături mari, îi mai 
stau la dispoziţie contelui Apponyi şi 
mijloacele. Până când, Dumnezeu ştie.

Pentru moment Apponyi se crede 
şi trece la conaţionalii săi, — cari îl 
adoră ca pe o întrupare vie a cultu- 
rei moderne maghiare, de cel mai 
mare şi ingenios reformator al erei 
de maghiarizare Mai mare, ca el, va 
fi fost numai Ludovic Kossuth, cel ce 
la 1841—2 concepuse planul titanic 
de a maghiariza pe Valachi, Slovaci, 
Sârbi, Nemţi şi pe Croaţi în câţiva 
ani, prin legi şi decrete, introducând 
eu torţa limba maghiară până şi în 
bisericile acestora.

Apponyi, ca koşutist, cuin se măr
turiseşte azi, aleargă tot după aceleaşi 
vedenii, ca şi fostul dictator dela Do- 
briţin înainte cu 65 de ani, numai că 
el, elevul şcoalei jezuitice, le face toate 
sub mantaua susţinerei aparente a 
autonomiei confesiunilor.

Cine nu-şi aduce aminte de pro
testul memorabil în istoria noastră al 
Consistoriului din Blaj în contra vio
lenţei planurilor de reformă ale lui 
Ludovic Kossuth, în ce priveşte bise
rica şi şcoala română?

Întrebarea ce ne frământă sufle
tul şi ne face atâtea griji este: dacă 
şi clerul nostru românesc, preoţi mea 
noastră, care s’a hrănit, a trăit şi a 
stăruit şi luptat pănă acuma din pres
cura poporului, va mai fi şi astăzi în 
acea stare înălţată sufletească să opună 
violenţei reformelor maghiarizătoare, 
ca părinţii consistoriului din Blaj, de 
aducere aminte de trei ori fericită, 
dela 1842?

Escelenţa Sa, ilustrul şi învăţatul 
conte Apponyi, a ştiut să pună toate 
In mişcare pentru a linişti pe căpe
teniile noastre bisericeşti, că scopul 
lui nu poate fi de a zdruncina pozi
ţiile şi beneficiile lor ecleziastice; ce- 
eace voieşte este numai de a face 
rânduială, ca nizuinţele tuturora să 
se unească în unul şi acelaş scop de 
a promova interesele de cultură ale 
statului naţional maghiar. De aceea 
Apponyi s6 declară gata de a da 
mână de ajutor pentru întemeierea 
autonomiei catolicilor, care va a- 
vea speciala menire a înghiţi au
tonomia bisericei române unite.— 
De aceea face totul pentru regularea 
congruei preoţilor catolici, prin care 
preoţimea nemaghiară va fi aservită 
şi pusă sub paza organelor guver
nului ; vrea să sprijinească şi biseri- 
cele protestante din Ardeal, ca să 
tragă şi pe Saşi în hora celor cu 
congruă; vrea să introducă şcoale 
poporale agricole ca nou mijloc de 
maghiarizare, şi să facă un nou pas

spre transformarea tuturor şcoalelor 
în şcoale de stat, prin decretarea 
gratuităţii învăţământului poporal şi 
pentrn şcoalele poporale comunale 
şi confesionale; vrea să arganizeze 
şcoalele civile şi să le dea un nou 
plan de învăţământ. Altă reformă ma
ghiarizătoare în fine pregăteşte „mag
nificul“ conte pentru regularea lefuri- 
lor profesorilor dela toate şcoalele 
medii.

Cum va fi aceasta regulare ne 
putem închipui. Apponyi a încercat 
în ce priveşte şcoalele medii marea 
cn degetul. S’au făcut întrebări pe 
la gimnaziile noastre şi ici şi colo s’au 
dat şi întregiri provizorie©.

Până acum s’a făcut, pe cât ştim 
noi, rezistenţă hotărâtă încercărilor 
contelui Apponyi numai la Blaj, unde 
Metropolitul şi consistorial s’au opus 
energic oricărei acceptări a ajutorului 
oferit gimnaziului pe baza regulamen
tului provisoric ioarte suspect al mi
nistrului.

Noi ştim @ă şi aici în Braşov 
Eforia şi delegaţiunile şcolare au re- 
luzat categoric întregirea provizorică 
a salariilor profesorilor, oferită de con
tele Apponyi. Peste aceasta hotăre, 
se vede, s’a trecut Ia Sibiiu la ordi
nea zilei, ear mai în urmă s’a primit 
adausul la salarii dela guvern, anun- 
ţându-se că aceasta s’a făcut numai 
sub condiţiunea, ca pentru acest aju
tor să nu se reclame nici un fel de 
ingerinţă a guvernului.

La Beinş, pe cât ştim s’a primit 
ajutorul oferit fără de nici o condiţie.

Acum va veni regularea generală 
a lefurilorilor profesorilor la toate 
şcoalele medii, ce are de gând să o 
facă marele reformator al Ţării un
gureşti. Atunci vom vedea mai bine 
cum stăm cu generozitatea lui.

La jubileul „Gazetei“.
Districtul protopopesc al Arie- 

şului, i  (14) Aprilie a. c — Cu drag 
aderăm Ia jubileul de 70 de ani, a 
bătrânei „Gazete“. Admirăm ţinuta 
pururea sinceră şi bărbătească a „Ga
zetei“. Trăiască mulţi ani vrednicul 
şi neobositul ei director Dr. Aurel 
Mureşianu!

Gavri1 Pop adm. prot., Nicolae Galea, 
h a n  Boldor. Mihai! Ştofu, Benjamin 0. Cof- 
ceriu, Iulian Giurgiu, A/esandru Gaj ia, Iustin 
Moţau, Vasiliu Cnţan, loan Pop, Aure! Pop, 
h a n  Crefu, h a n  Pop jun., Rom ul Şandru

Ciceu Cristnr, la 3 Aprilie 1908.
— Multe isvoare cristaline isvoresc 
din sânul munţilor Carpaţi, cari toate 
alină şi stâmpără setea poporului ro
mânesc de toate părţile.

S’au împlinit 70 de ani de când 
la poalele Carpaţilor falnici, ca un 
dar dumnezeesc, a răsărit isvorul 
mângăierei, isvorul ştiinţei binelui şi 
al răului, apa mântuitei neamului ro
mânesc. Din acel isvor, cu apa sa 
dulce şi fermecată de darul libertăţii 
şi iubirei de neam, a beut cu poftă 
poporul românesc şi din acel minut, 
a reînviat ia cunoştinţa de sine, s’a 
deşteptat din somnul cel de moarte, 
plin de zel şi mândrie naţională. Timp

de 70 de ani, poporul românesc în
setat se adapă din apa cea vie a 
„Gazetei" noastre şi iată efectele! 
Deşteptat veghiază 1 întărit în sim
ţăminte laptâ ! Nutrit de darul bine
cuvântăm Dumnezeeşti a acelei ape 
dulci, sperează I

Sperează la un viitor fericit al 
neamului său, bazat pe dreptatea ce
rească, să-i răsplătească fidelitatea 
cătră tron şi patrie, învăţată dela 
„Gazeta Transilvaniei“. Sperează, că 
lupta de 70 de ani a „Gazetei“ va fi 
răsplătită! Sperează, că steaua con
ducătoare „Gazeta Transilvaniei“, care 
de 70 de ani în fruntea neamului ro
mânesc cu fruntea ridicată străbate 
şi învinge toate obstaculele cei stan 
în cale şi astfel falnică păşeşte îna
inte, îndemnând, întărind şi dând 
esempJe vii fiilor săi — va eşi învin
gătoare !

Ca un fiu al naţiunei, care mult 
m’am stâmpărat din nectarul mamei 
„Gazetei“, vin să-i doresc viaţă înde
lungată, iar redactorului şi colabora
torilor ei, putere spirituală şi cnragiu 
de înaintare pe calea apucată. Vene
ratului proprietar îi doresc multe zile 
senine, să şi ajungă dorul împlinit, să 
vadă cu ochii săi strălucind steaua 
neamului ce l’a născut şi care i’a 
renăscut. Mulţi ani!!

Georgiu Isaia, 
preot.LfiCSe (Minorita Kolostoi), 20 

Martie v. — Trimit un salut cordial 
tuturor Domnilor, cari ostenesc prin 
munca lor la apariţia celui dintâiu şi 
mai consecvent ziar românesc.

George Vlassa,
preot militar.

S008'8t.'Mărtln (Turda-Arieş), 30 
Martie v. — Pe lângă cele mai fier
binţi felicitări trimit 2 (două) coroane 
la fondul jubilar.

Vinceniiu Nemeş.

Politica viitoare a guvernului ungar.
Ministrul de interni, contele Iuliu Andrassy, 
scrie în numărul de eri al ziarului »Ma- 
gyar Hirlapc un articol de fond, subtitlul 
»Politica viitoare«, în care descrie politica 
viitoare a guvernului coaliţiei şi deci a re
sortului său. Vorbind de reforma electo
rală, contele Andrassy spune între altele: 
»Această reformă trebue să silească par
lamentul de a se ocupa de ori ce interese 
speciale şi de ori ce străduinţi îndreptăţite 
ale claselor reprezentate în acest parla
ment. Dar pe lângă lărgirea drepturilor, 
rolul important să rămână acelora, cari 
au destulă pătrundere (?!) pentru a cu
prinde interesele comune şi cari sunt de
stul de patrioţi pentru a ridica binele sta
tului ungar deasupra oricăror interese. 
Mai departe Andrassy spune: Trebue să 
servim interesele reale ale celor mici, că- 
rora de altfel le dă multă importanţă şi 
humanitatea. Trebue să îmbunătăţim soarta 
micilor proprietari şi a lucrătorilor. Pole- 
micile cu social-democraţii nu sunt de nici 
un folos, numai printr’o politică socială şi 
economică bună s’ar putea lega mulţimea 
de ideia de stat ungar.

Ministrul declară, că în nouasituaţiune 
va căpăta şi cestiunea naţionalităţilor o în
semnătate mai mare.

Vorbe de clacă!

Ministrul de interne Andrassy şi ob
servarea legei naţionalităţilor, in una din

şedinţele mai recente ale reprezentanţei 
comunale din Oedenburg, un représentant 
comunal a pretins, ca inginerul superior 
Walder să repeteze referatul său, făcut în 
limba maghiară, şi In limba germană. Ingi
nerul a refuzat aceasta motivându-şi ţi
nuta sa, că el e obligat a refera numai în 
limba maghiară. In urmarea acestui inci
dent reprezentanţa comunală a luat hotărâ
rea, ca inginerul superior să se oblige a 
face raportul în afacerea dela ordinea zilei 
şi în limba germană. Contra acestui con
clus al numitei représentante a făcut in
ginerul recurs la ministrul de interne. Mi
nistru Andrassy a decis, ca pe basa § 6 
din legea naţionalităţilor, referatul amintit 
să se facă la cerere şi în limba germană.

Svomiri de criză. Ziarul »Die Zeit« 
află din Budapesta, din cercuri bine infor
mate, că primul ministru Wekerle a pro
mis Maj. Sale, fără ştirea lui Kossuth şi 
a tovarăşilor săi din minister, că delega* 
ţiunea ungară va vota cu siguranţă urca
rea salariilor ofiţerilor. Hoitsy şi Ugron, 
membrii în delegaţiunea ungară, au comu
nicat aceasta ministrului de comerciu Kos
suth, care nu ştia nimic în această pri
vinţă. Acesta a sfătuit atuncii pe prietinii 
săi din delegaţie să nu voteze urcarea sol
dei ofiţerilor. Wekerle a voit să-şi facă o 
fală din faptul votărei proiectului pentru 
urcarea soldei ofiţerilor.

»Tot »Die Zeiţe e informat, că Maj. 
Sa ţine ca să se voteze maiîntâiu proiec
tul pentru mărirea soldei ofiţerilor şi apoi 
să se i-a în discuţie celelalte cestiuni mi
litare. Situaţia lui Wekerle este deci din 
cele mai dificile.

»Ziarul »Die Zeit«, mai afirmă că gu
vernul ungar a promis, să supue parla
mentului în timp de doi ani proiectul de 
reformă a legei electorale, aşa că în primă
vară proiectul va fi adus în Cameră. Dacă 
noile alegeri se vor face sub noua)lege sau 
sub cea veche nu se poate şti până acum. 
Situaţia politică este însă critică şi luna 
Maiu poate aduce schimbări neprevăzute.

Închiderea Coipurilor legiuitoare 
române.

Sâmbătă au fost închise Corpu
rile legiuitoare române prin următorul
mesagiu regal:

Domnilor senatori!
Domnilor deputaţi!

Prima sesiune ordinară a acestei le
gislaturi a fost lungă şi rodnică în toate 
direcţiunile activităţei statului. Un simţă
mânt luminat al datoriei predominând în 
lucrările d-voastră, diverginţele de opiniuni 
au fost înlocuite prin înţelegeri binecum- 
pănite şi folositoare intereselor generale.

Domnilor senatori!
Domnilor deputaţi!

Pr eocuparea tuturor a fost resohirea 
chestinnei agrare. Aţi discutai, îmbunătă
ţit şi rotat 15 legi organice de cea mai 
mare importanţă, înfăţişând în organismul 
statului o întreagă reformă economică, so
cială şi politică.

Legile încoelilor agricole, a judecăto
r i i le  de ocoale, a Casei rurale şi a măr- 
ginirei drepturilor de a ţine moşii în a- 
rendă — legile de organizare a comunelor 
rurale, a aşezămintelor sanitare judeţene 
şi comunale şi a jandarmeriei rurale, — 
legile monopolului vânzărei beuturilor spir
toase în comunele rurale şi măsurilor în 
contra beţiei, a desfiinţărei taxei pe hecta
rul de pruni şi înjUnţărei taxei de decali- 
tru de ţuică — modificarea legilor licenţei, 
a băncilor populare, a Creditului agricol 
şi a Creditului viticol, — legea pentru do
tarea şcoalelor primare cu pământuri de 
cultură pentru învăţătura agricolă prac
tică — în fine legea pentru uşurarea agri
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cultorilor de daunele suferite în timpul ră
scoalelor din Martie 1907.

In mijlocul progreselor ce desăvâr
şim de zecimi de ani, înjghebarea clară a 
finanţelor statului, a fost de mult timp 
simţită ca o necesitate urgentă. D-voastră 
w’aţi ocupat cu regularea administraţiei fi
nanciare centrale, a urmărire! veniturilor 
publice şi a contabilităţei generale şi aţi 
privit cu o deosebită mulţumire legea în- 
corporărei în budgetul general al statului 
a budgetului căilor ferate şi a diferitelor 
case speciale. Astfel budgetul general al 
anului 1908—1909 prezintă oglinda cre
dincioasă a puterei economice a statului.

Aţi luat o deciziune privitoare la îm
părţirea excedentului budgetar al anului 
1906—1907, asigurând mijloacele de dez
voltare mai ales armatei, căilor ferate şi 
porturilor noastre.

Spre a dezvolta comerţul şi industria 
petrolului, care a luat un avânt neaştep
tat, aţi aprobat legea propusă de guvern 
pentru a împedeca monopolizarea acestei 
însemnate ramure a bogăţiei naţionale.

Aţi luat deodată măsuri pentru a 
complecta diferite servicii publice, cari Iân- 
cezeau.

Spre acest sfârşit comerţul şi indus
tria s’au despărţit de ministerul agricul- 
turei şi domeniilor şi constitue acum ai 
nouălea minister. S’au înfiinţat consiliul 
superior al agriculturei şi pe lângă minis
terul de interne, consiliul administrativ per
manent ; iar liniile de comunicaţiune pe 
apă au fost întrunite într’o singură direc
ţiune generală.

După ce armata a fost înzestrată cu 
armamentul cel mai perfecţionat, era de 
nea părată trebuinţă a întări şi a dezvolta 
mai mult organizarea ei, începând prin 
permanentizarea infanteriei. Spre acest 
sfârşit aţi votat modificarea legilor orga- 
nizăreî armatei, a întrărei în armată şi a 
reangajărei în gradele inferioare.

Afară de aceste legi interne, v’aţi 
ocupat cu o serie de convenţiuni interna
ţionale : Convenţiunea artistică, literară şi 
fotografică eu Austria, acea de pescărie ui 
Rusia, tractatele de estrădare şi eonven- 
ţiunea de comerţ şi de navigaţiune cu Sta
tele Unite ale Americei, convenţiunea de 
comerţ şi de navigaţie şi acea pentru re
gularea fruntariei Dunărene eu Bulgaria 
şi convenţiunea de pescărie cu Serbia.

Domnilor senatorii 
Domnilor deputaţi!

Puteţi astfel pleca la căminele dv. în 
ajunul sărbătorilor sfintei învieri c-u sim
ţământul, că aţi săvârşit o lucrare însem
nată şi folositoare. Din parte-mi vă ex
prim cele mai vii ale mele mulţumiri, pen
tru munca statornică desăvârşită în acea
stă sesiune, care va rămânea prin refor
mele ei legislative, una din cele rnai în
semnate ale -regatului român.

Eu declar închisă sesiunea actuală a 
corpurilor legiuitoare.

Carol
(Urmează semnăturile d-lor miniştri)

Din ministeriul de instrucţiune.
Proiecte de reforme.

Ministru de culte şi instrucţiune pu
blică, contele Albert Apponyi, pregăteşte 
— spune un comunicat al ziarului »Pestei* 
Lloyd« — de prezent mai multe reforme 
importante în arabele rezorturi ale acestui 
ministeriu. Reformele din cestiune sunt de 
două materii: unele vor trebui să treacă 
prin cameră, altele se pot face pe cale de 
ordonanţe ministeriale.

Relativ la cestiunile cultului se află 
în prima linie autonomia catolicilor. Con
tele Apponyi, care în congresul catolicilor 
îşi luase în discuţiuni rol de conducător, 
dela care depindea, să înţelege, luarea de 
decisiuni, manifestează interes şi o îngrijire 
specială pentru aceasta cestiune, voind cu 
tot adinsui a delatura greutăţile subver- 
sante între cei trei factori, dela cari de
pinde rezolvirea cestiunei. Nu va trece 
mult timp, ca cestiunea să apară iarăşi la 
suprafaţă şi precum să speră, deastădată 
so va hotărî spre deplina mulţumire a tu
turor părţilor interesate.

Totdeodată se pregăteşte o întregire 
din nou a venitelor preoţeşti dela cele
lalte confesiuni religioase. Ministru are dea- 
semenea intenţia, ca pe baza art. XX din 
1848, se stabilească prin lege sumele, care 
se vor da, ca subvenţiuni celor două bi
serici protestantiee din Transilvania, şi a- 
nume celei de confesiune evangelieă lute
rană săseşti, celei unitare, precum şi con- 
fesiunei israelite. Pe lângă aceste are de 
gând ministru a regula comunele religioase 
israelite.

Reformele şcolare, care se pregătesc

pentru desvoltarea învăţământului public, 
se pot subsuma în următoarele:

Se pregătesc proiecte de legi pentru 
înfiinţarea de şcoale poporale agricole, pre
cum şi pentru întregirea salariilor instruc
toarelor de şcoale froebelianc. Cestiunea 
învăţământului poporal obligător şi gratuit 
se studiază din toate punctele de vedere 
şi cu cea mai încordată atenţiune, purce- 
zând din principiul, ca taxele şcolare să se 
casseze nu numai la şcoalele de stat, ci 
chiar şi la şcoalele comunale şi confesio
nale. Şcoalele civile să se reorganizeze, 
iară pentru şcoalele de fete de ăst grad 
să se stabilească un nou plan de învăţă
mânt. In fine se pregăteşte o nouă regu
lare a salariilor profesorilor dela toate 
şcoalele secundare (medii).

Ce s’atinge de şcoalele superioare în
tre proiectele, ce se pregătesc, sunt de re
marcat înfiinţarea unei a treia universităţi. 
Locul, unde are să fie aceasta, nu e hotă
rât încă, căci universitatea din Pojun are 
în Dobriţin un rival foarte periculos. Se 
intenţionează mai departe a se regula învă
ţământul particular (privat) atât în şcoalele 
poporale cât şi în cele secundare (medii) 
şi superioare. Mai vine la rând înstituţiu- 
nea aşa numitelor case de cultură, pentru 
întocmirea cărora s’a preliminat în proiec
tul de budget suma de 500,000 eoroane.

Pentru expoziţia nea din Londra mi
nistru are o particulară atenţiune, in fie
care săptămână Se vor ţine trei confe- 
renţe instructive cu privire la raporturile 
eulturale din patria noastră, institutul »Ura- 
nia< şi-a promis concursul şi conlucra
rea ei.

Şi pentru teatre se interesează con
tele Apponyi. Mai de aproape se intenţio
nează clădirea din nou a teatrului naţional 
din Budapesta. Pentru ca să se ridice ni
velul teatrului naţional unguresc din Bu
dapesta, se va reorganiza comitetul însăr
cinat cu critica pieselor dramatice. Opera 
se găseşte în condiţiuni satisfăcătoare.

Atitudinea Rusiei
in cestiunea macedoneană.
In şedinţa de alaltăieri a Dumei 

ruseşti a fost la ordinea zilei desba- 
terea budgetului afacerilor străine. Cu 
aceasta ocaziune ministrul de externe 
al Rusiei a rostit un discurs mai mare 
asupra politicei externe a Rusiei* şi 
a insistat îndeosebi asupra cestiunei 
balcanice. Iată în lezumat ce a zis 
ministrul Iswolski:

Ministrul s’a ocupat în mod larg de 
acordul austro-rus din 1897, care estins 
prin programul dela Mfirzsteg, nu este 

! popular în cercurile ruse, însă pe care mi
nistrul l’a primit moştenire, părându-i o 
garanţie foarte preţioasă pentru pacea în 
peninsula balcanică. Ministrul a desfăşurat 
cea mai vie activitate diplomatică în fa
voarea reformelor macedonene, fără a a- 
junge până în prezent la un rezultat de
finitiv. Cu toate acestea, dânsul urmează 
a căuta mijloacele pentru a păzi de peri
cole pacea, care ne este atât de necesară 
şi a obţine rezultatele dorite.

In ce priveşte proiectul min'strului 
Aehrenthal, asupra căci ferate balcanice, 
Iswolski, contrar atitudinei pressei ruse şi 
străine, s’a decis fără şovăire a nu merge 
pe calea pe care mulţi îl împingeau. De 
aceea nil a protestat împotriva proiectului 
de cale ferată sandjacală, nici în contra 
tălmăcirei tratatului din Berlin ori a acor
dului din 1897, acesta din urmă nestavilind 
activitatea economică sau politică econo
mică a puterilor înţelese. Totuşi, acel pro
iect schimbă în mod esenţial starea de lu
cruri din peninsulă şi va avea foarte se
rioase urmări politice, căci, deşi poate acea 
cale să fie considerată ea economică, dar 
poate fi privită ca un avantagiu neîndoios 
pentru Austro-Ungaria în Balcani.

Rusia urmăreşte în Balcani un sin
gur scop, şi anume salvarea statelor bal
canice şi ameliorarea soartei creştmitor din 
Turcia. Vom putea totuşi considera fără 
invidie sau gelozie avantagiul Austro-Un- 
gariei; în acelaşi timp să nu se întâmple 
nici un rezultat dezavantagios pentru sta
tele balcanice sau pentru creştinii din Tur
cia. Din această cauză nici nu am prote
stat, ci am propus să se dea sprijin tutu
ror căilor ferate balcanice, cari par a fi 
folositoare celor susnumiţi. Această idee a 
fost primită simpatic de Europa, ceea ce 
se probează prin recentul discurs al d-lui 
Tittoni. Pentru Rusia este cu atât mai na
tural a sprijini statele balcanice, cu cât 
Rusia însăşi nu aspiră la nici o conce
siune în Balcani. Deci propunerea rusă 
conţinea un mijloc practic de a se pacifica 
Macedonia. In fine ministrul trebue să con
state cu o specială plăcere, că însăşi Au

stria a aderat in prineipiu la propunerea 
Rusiei, eeea ce a făcut ca incidentul să nu 
aibă nici un caracter aeut; însă cestiunea 
căei ferate e un element accidental al pro
blemei macedonene; scopul esenţial e rea
lizarea reformelor urgente.

Suntem pătrunşi de gândul, că nimic 
pozitiv şi definitiv nu s’a obţinut în fa
voarea creştinilor din Macedonia, deci mi- 
ain concentrat toate silinţele spre a găsi 
mijlocul -cel mai sigur pentru realizarea 
reformelor. Reforma justiţiei, elaborată în 
comun cu Austria, a întâlnit dificultăţi 
neaşteptate. Spre a nu agrava situaţiunea, 
credeam oportun a nu sfătui, ca proiectele 
să fie remise Portei. De aceea reformele 
macedonene s’au oprit în mijlocul drumu
lui tocmai la începutul sezonului caid, când 
luptele din Macedonia se pot agrava.

Guvernul englez a propus un proiect 
propriu al său. Opinia publică rusă a pri
mit cu simpatie propunerile engleze. La 
prima vedere merit în adevăr reproşuri, că 
nu m’am asociat îndată propunerei şi că 
am propus un contra-proiect,pe care mulţi 
din d-v. l’au privit desigur ca o serai-măsură 
timidă şi insuficientă. Ministrul explicând 
raţiunile acestei procedări, relevă discursul 
ministrului de externe, zicând că Anglia 
propunând cutare ori cutare proiect pen
tru soluţiunea cestiunei macedonene, nu 
trebue să lucreze în mod separat de cele
lalte Puteri, ori indepondent, ori în contra
zicere cu concertul european. Aceasta ar 
fi periculos pentru pacea universală; dar 
ceea ce este periculos pentru Anglia, este 
îndoit periculos pentru Rusia. Fiecare rus, 
care raţionează logic, va fi pătruns de con
vingerea, că Rusia, oricât de necesare ar 
fi reformele macedonene, nu so poate ex
pune în acest scop la complicaţiuni război
nice. Proiectul lordului Grey conţine puncte, j 
cari, după cum ştiu sigur, nu au nici o J 
şansă de a întruni consimţământul unan'm J 
al puterilor şi acceptarea spontanee din j 
partea Sultanului.

In urma unei cercetări precise a ma- | 
teriei, m’am decis să propun modificările j 
cunoscute proiectului englez. A trebuit să • 
evităm cu grije tot ce Sultanul ar putea j 
considera ca o violare a suveranităţii. Do 
30 de ani trăim în pace şi amiciţie cu | 
Turcia limitrolă cu noi de-alungul grani- j 
ţei Caucasului. O măsură precum este n u -1 
mirea unui guvernator general, este în ochii i 
Sultanului identică cuînceputul separa ţiu- j 
nei politice a Macedoniei, de posesiunea I 
turcă. Ministrul constată, că rolul de su- 
praveghiere impus agenţilor civili de Ru
sia şi de Austria în Macedonia, nu mai 
răspunde situaţiei actuale şi realizarea ul
terioară a reformelor poate fi numai aşa 
efectuată, admiţând şi pe celelalte puteri 
la o participare mai activă. Prin aceasta, 
Rusia dă cea mai bună probă că este i 
străină de scopuri egoiste. j

Ministrul poate comunica cu satisfac- j 
ţiu ne că Austro-Ungaria, mai interesată 
aici decât oricare altă ţară, nu a ridicat 
nici o obiecţiune, ca toate puterile să fie 
admise la o participare mai activă pentru 
reforme şi a primit contraproiectul în toată 
întinderea sa. Germania de asemenea şi-a 
dat aprobarea; pe lângă Franţa am găsit 
o condescendenţă particulară în deplină 
armonie cu raporturile cordiale dintre cele 
două aliate Italia s’a asoeiat într’o forma 
categorică. De asemenea răspunsul Angliei, 
din partea căreia se putea aştepta* o re
plică serioasă, lasă a se aştepta un răs
puns favorabil. Anglia a lăsat să cadă pro
iectul de numire al unui guvernator gene
ral, precum şi reducerea de trupe cu ga
ranţia puterilor. Cu privire la celelalte 
puncte, negocierile urmează.

Se va zice că concertul european s’a 
opus în trecut scopului politic rus în Orient; 
aceasta este just în parte. Concertul eu
ropean a fost ostil, când a bănuit că Ru
sia urmăria scopuri egoiste şi achiziţiuni 
teritoriale în Balcani. Nici o îndoială ne mai 
putând exista acum cu privire la aspira- 
ţiunile desinteresate alo Rusiei şi fiind lă
murit că Rusia aspiră la pacificarea Mace
doniei, ta menţinerea statului quo şi la 
echilibru, în Bal&ani, e de prevăzut că pu
terile urmărind acelaşi scop, vor lucra de 
comun acord cu Rusia, care manifestează 
o iubire sinceră de pace.

Pentru a ajuta prosperitatea creşti
nilor în Turcia, a desvolta pacinic popoa
rele din statele balcanice, a menţine sta
tul quo, Rusia va merge în mod leal nu 
numai cu Austro-Ungaria, dar cu toate 
puterile cari urmăresc acelaşi scop. In ce 
priveşte sprijinul Germaniei, prinţul Bttlow 
a declarat pe faţă că nu so poate aştepta din 
partea Germaniei entusiasm pentru propu
nerile nerealizabile sau periculoase, însă 
proiectul rus nu pare Germaniei nereali
zabil, ci meritând o deplină aprobare.

Prin urmare sunt cu totul convins 
că propunerile vor găf i sprijinul cel mai 
leal din partea Germaniei. Relaţiunile noa
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stre extraordinar de amicale cu Germania 
nu au fost întrerupte nici un moment. Ta- 
legramele aprobative, pe cari ministrul le-a 
primit din diferitele oraşe ale Bulgariei, 
unde au avut loc zilele acestea meetia- 
guri, de exemplu la Kiustendil pe fron
tiera Macedoniei, probează că ministrul a 
reuşit să creeze un proiect realizabil. Mi
nistrul este convins că creştinii din Mace
donia vor înţelege că Rusia dându-le pe 
de o parte un mare sprijin moral, nu poate 
de altă parte să întreprindă nimic, care s& 
poată aduce un conflict armat, deoarece 
Rusia are trebuinţă mai ales de paco, pen
tru a-şi restabili torţele sale sdruncinate 
în ultimii ani. In afacerile răsăritului apro
piat, Rusia trebue să fie inspirată de o po
litică sănătoasă, care în cele din urosă 
este utilă tot atât de mult popoarelor bal
canice, cari vor privi pe Rusia ca pe o 
amică naturală şi ca pe un apărător şi 
având trebuinţă de o Rusie tare şi înflo
ritoare. (Vii aplauze pe toate băncile).

*
După ministrul Iswolski au luat cu

vântul doisprezece oratori printre cari şe
ful cadeţilor Miliucov, care a spus că mi
nistrul ar fi trebuit să precizeze mai exact 
proiectul rus, pentru a face să se înţe
leagă realitatea şi seriozitatea proiectului 
de cătră Slavii din Balcani. Anglia luând 
o posă nobilă nu riscă nimic, ci câştigă în 
faţa Europei, pe când Rusia care face ace
laşi lucru se încarcă cu obligaţiuni. Pro
iectul rus conţine un sâmbure sănătos, 
care va aduce reformele macedonene pe 
adevăratul lor drum«.

Ceilalţi oratori acceptă budgetul afa
cerilor străine, afară do democraţii sociali, 
cari declară că politica externă a Rusiei 
este aventurioasă.

Duma a luat apoi vacanţă până la 
5 Maiu v.

Un conflict turco-italian.
Intre Italia şi Turcia a isbucnk 

un grav conflict [>e motiv, că guver
nul turcesc nu vrea sfi permită ca 
Italienii să deschidă pe teritoriul Tur
ciei câteva oficii poştale. Din cauza 
aceasta guvernul din Roma a trimis 
în apele turceşti câteva vase de răs- 
boiu, pentru a constrânge Poarta să 
împlinească cererile sale.

Agenţia Ştefani din Roma, publică 
cu privire la acest conflict nota urmă
toare:

»Do mai mult, supuşii italieni locuind 
în mai multe oraşe din Turcia, cereau 
crearea, de birouri poştale italiene. Mini
sterul de externe, după ce elimină din ce
reri cele provenind din oraşe, unde alte 
naţiuni n’au birouri postule şi cele undo 
se găsesc prea puţini italieni, hotărî des
chiderea birourilor poştale la Constantina- 
pole, Salonic, Vallona, Smyrna şi Ierusa
lim. Poarta, caro de mai mp iţi ani cuno
ştea intenţiunea guvernului italian, de a 
deschide birourile poştale, primi în ulti
mele zile a lunel Martie prin ambasada ita
liană dela Constantinopole, o notă verbală, 
înştiinţând-o de deschiderea apropiată a 
celor cinci birouri sus numite.

La 30 Martie, Pcarta răspunse amba
sadei cu o notă verbală, afirmând că în 
urma unui acord precedent deschiderea 
birourilor poştale noui, nu era admisibilă. 
La 9 Aprilie, ambasada Italiei remise.Por
tei o nota nouă, observând că dreptul Ita
liei era necontestabil, pe baza tratamen
tului naţiunei celei mai favorizate şi nega 
în mod lormal ori care acord precedent, 
în sens contrariu. La 14 Aprilie, Poarta 
răspunse că >’au dat ordine categorice, să 
nu se permită deschiderea birourilor po
ştale "italiene. In acelaş timp, ambasada 
italiană iu înştiinţată (după declaraţiunile 
autentice făcute de cătră autorităţile ofici
ale) că după ordinile date erauşă se pue 
detaşamente armate îaaintea birourilor 
poştale italiene deschise, spre a opri cu 
forţa intrarea publicului.

Faţă cu această gravă şi nejustiflea- 
bila provocare, guvernul italian a hotărât 
să apere în mod energic demnitatea si 
drepturile sale, trimeţănd în apele turceşti 
trei divizii navale, cu ordine de a se fine 
gala pentru orice eventualitate.

Imediat după ce vasele italiene vor 
fi sosit în apele turceşti, guvernul italian 
va adresa o notă marilor puteri şi de a- 
semenea şi Portei, spre a face să reiasă vio
larea drepturilor şi tratatelor internaţio
nale din partea Turciei, fie In ce priveşte 
birourile poştale, fie cu altă ocaziune, în 
care Poarta a lucrat cu rea voinţă şi vio
lenţă, în detrimentul drepturilor italiene.

După răspunsul dat de cătră Poartă, 
va depinde atitudinea viitoare a guver-
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aului italian şi acţiunea escadrei. Ţinta 
guvernului italian este clară şi precisă: de a 
apăra drepturile italiene în chestiuni bine 
determinate.

In consecinţă, zvonurile fantastice 
după care Italia s’ar gândi să cucerească 
d anumită provincie otomană sunt de
parte de adevăr. Italia nu urmăreşte o 
politică de aventuri, ci de apărare legitimă; 
aeest caracter îi asigură toate simpatiile 
Europei«.

*
Ziarele din Roma sunt unanime a 

aproba purtarea Italiei faţă de Turcia, de
clarând că este vorba de demnitatea şi de 
drepturile Italiei. Ziarul »Tribuna« spune 
că ocuparea punctelor unde vor debarca 
forţele italiene, nu va fi permanentă, că 
este vorba numai de un act de protestare 
energică, in contra purtărei Porţei, în caz 
când n’ar respecta obligaţiunile interna
ţionale. Ocuparea eventuală ar avea ca 
punct principal o insulă de lângă ţărmul 
Asiei mici.

ŞTIRILE ZILEI.
— 7 Aprili«.

Delà Âe,deraia Româna, in una din
şedinţele din sesiunea curentă, Academia 
română a hotărât ca sesiunea ordinară a 
acestei instituţiuni să nu se mai ţină ca 
pănă acum în cursul lunei Martie, ci cu 
începere delà anul viitor să se deschidă 
la 1 Mai şi să continue şedinţele în cursul 
acelei luni. D-l S. Mehedinţi profesor uni
versitar a fost ales în şedinţa de Sâmbătă 
membru corespondent al secţiunei literare. 
Alegerea celor doi membrii activi. în cele 
două scaune vacante din secţia literară- 
istorică, nu s’a putut face Sâmbătă, după 
cum se anunţase, secţiunea nefiind încă 
decisă asupra celor două persoane ce tre- 
buesc propuse. Alegerea s’a amânat pen
tru astăzi Luni. Mâne, Marţi, se va în
chide sesiunea ordinară din anul curent.

Aniversarea a 69-a a naşterii Regelui
Barol. Mâne, Marţi, Regele Caroi al Ro
mâniei împlineşte vârsta de 69 ani. Ani
versarea' aceasta va fi sărbătorită în în
treaga Românie. In metropolia din Bu
cureşti se va oficia un »Te-Deunu în pre
zenţa miniştrilor şi a înalţilor demnitari 
civili şi militari. Deasemenea se va oficia 
câte un serviciu devin ia toate bisericei© 
catedrale din ţară.

Promovare. Din Cluj ni-se scrie : In 
11 1. c. au fost promovaţi la universitatea 
din Cluj între alţii de doctori în drepturi 
următorii tineri români: Valentin Poruţ, 
Valeriu Suriu, Coriolan Bolta şi loanMol- 
dovan. Felicitările noastre!

Cărţi româneşti interzise în Uugaria.
Corespondenţa »Keleti Ertesitd« ; anunţă 
că ministrul de interne contele Andrassy 
ă interzis poştei să împartă următoarele 
cărţi româneşti apărute la Bucureşti şi 
răspândite şi în Ungzria : »Calendar ro
mânesc«, »Istoria populară a Românilor«, 
»Cum să cetim«, »Cum să ne creştem co
piii« şi »Scrieri literare şi artistice« de A. 
1. Odobesca.

0 sentinţă cu privire la abonarea
foilor. Curia reg. a enunţat, că cine a pri
mit. timp mai îndelungate foaie prin poştă 
e dator să o plătească. Dacă poate pre
zenta exemplarele primite nedesfăcute 
înaintea judecătoriei, nu ê  dator să plă
tească decât marcele poştale. Competentă 
de a judeca în procesele foilor e judecă
toria din localitate, unde apare foaia, fără 
considerare la locuinţa datoraşului.

Descoperirea unui vast complot In 
Leiîlberg. Ziarul »Dyevnik Polsky« scrie, 
că pe baza unor anumite cercetări, s’a sta
bilit, că atentatul sângeros în contra gu
vernatorului Potocky este rezultatul unui 
complot, şi că Siczynsky a fost desemnat 
prin tragere la sorţi cu executarea sentin
ţei. înaintea atentatului s’a observat o miş
care neobicinuită între studenţii ruteni din 
Lemberg. La prânz toţi studenţii erau adu
naţi în pieţele şi localurile, unde nu apă
reau altădată şi se cunoştea că sunt în 
aşteptarea unui eveniment. După amiazi, 
la orele două un student rutean apăru în- 
t r ’o cafenea unde spuse unui alt student: 
»S’a isprăvit« şi apoi dispăru. Studenţii 
ruteni se risipiră imediat de prin pieţele 
oraşului. Contele Potocky fusese încunoş- 
tiin ţat la timp de planul atentatului, dar 
n’a dat importanţă acelui denunţ.

0 ţâ r i noul de aur. In societatea 
geografică din Paris scrutătorul escursio- 
nist frances căpitanul Villieaume a făcut 
un comunicat senzaţional despre o ţară 
foarte bogată în aur descoperită de el în 
ţinuturile stăpânite de Franţa. Aceasta

ţară după datele escursionistului s’ar afla 
în vestul Guineii franceze şi are în cir
cumferinţă un teritoriu de un milion de 
hectare. Aurul, acest metal preţios, s’ar fi 
găsind în cantităţi enorm de mari. Ingi
nerul a cercetat acest teritoriu cu mai 
mulţi soţi de ai săi. Se spune că sub pă
mânt la vreo câţiva metri se găsesc bu
căţi întregi de stuchuri de aur. Pe un 
metru cubic ar veni la o adâncime de 7 
metri o cantitate de 6—60 do grame de 
aur. La alte locuri Ia adâncimea de 1*23
m. c. se găsesc 1200 grame de aur. Vi
nele de aur sunt nenumărate. Şi prin nă- 
sipul fluviilor se găseşte aur. Căpitanul 
Villieaume afirmă, că acest teritoriu este 
un al doilea Transvaal.

Cine vrea să se îmbogăţească n’are 
decât să-şi ia inima în dinţi şi să alerge 
la Guinea francesă, unde dealtmintrea cli
ma e foarte nesănătoasă. Atât sub cele 2 
imperii cât şi sub republică mulţi deportaţi 
francezi şi-au găsit un mormânt sigur în 
acest bogat loc, când încă nu se găsiseră 
vinele bogate de aur. Azi cu aurul poate 
se va fi schimbat şi clima.

Ameninţările teroriştilor ruşi. Guver
natorul general din Odessa a primit din 
partea comitetului central al partidului 
terorist următoarea scrisoare : »Represa
liile dv. au atins punctul lor culminant. 
Populaţia din Odessa se înăbuşe sub ad
ministraţia dv. Trebue să ridicaţi imediat 
aceste represalii, in cazul când cererea 
noastră nu va fi împlinită; vom lua mă
suri energice pentru apărarea noastră. Vă 
acordăm timp de 14 zile până la împli
nirea acestei cereri.«

Guvernatorul general a declarat prin- 
tr ’o ordonanţă, că va continua să-şi împli
nească datoria pănă în uitimul moment.

Mare panică într’o menagerie. Din
Londra se anunţă, că în Riverside s’a aprins 
Sâmbătă seara un rezervoar de petrol ai 
companiei Standard Oii Co. Focul a fost 
urmat de o puternică explozie. Această 
explozie a produs în menageria din apro
piere mare panică între animale. Leii şi 
tigrii n’au putut rupe cuştile, dar elefanţii 
şi caii au eşit în stradă, unde au călcat 
mai multe persoane. Un elefant a ajuns 
pănă la un hotel ia o depărtare de un chilo- 
metru, unde a ucis o călugăriţă. Apoi a 
străpuns cu dinţii săi trei oameni. In total 
au fost peste 20 de răniţi.

Localităţi persane bombardate de rnşi.
Din Petersburg se anunţă câ patru mii de 
cazaci au trecut Sâmbătă graniţa persană 
în mai multe locuri. Mai multe lupte au 
avut loc între cazaci şi eurzi, în cari au 
căzut mulţi morţi şi răniţi de ambele 
părţi. Trupele ruseşti au început bombar
darea mai multor localităţi persane. Bom
bele au ucis o mulţime de oameni nevino
vaţi. In fruntea trupelor ruseşti se află 
generalul Miscenko.

Vizita una! profesor bulgar în Ro
mânia. D-l Stoian Romanski, profesor de 
limbile slave la liceul din Sofia (Bulgaria) 
a sosit în România de câteva zile. D-sa 
studiază obiceiurile vechi, limba, portul şi 
legendele române, cari ar avea origină 
bulgară. Obţinând autorizaţie dela minis
terul de interne, d-I Romanski a călătorit 
prin mai multe cătune din jurul Dunărei, 
unde a stat de vorbă cu bătrânii satelor, 
a ascultat şi scris diferite legende, a fo
tografiat unele comune şi câteva tipuri de 
colibe ţărăneşti.

Rectificare. Suntem rugaţi a da loc 
următoarei rectificări: In numărul ultim 
8, al revistei »Luceafărul« din greşala pa
ginatorului s’a tipărit în loc de portretul 
lui G. Bariţiu, un portret străin. Regretăm 
că s’a strecurat în revistă această greşală. 
Sibiiu, 16 Aprilie 1908. Redacţia revistei 
„ Lnceafând“.

NECROLOG. Subscrişii, cu inima frântă 
de durere, facem cunoscut tuturor rude
niilor, pretinilor şi cunoscuţilor cumcă, 
scumpul şi neuitatul nostru soţ, fiu, frate 
şi cumnat Dr. Etnii Nestor, medic cercual 
în Chiseteu, după un morb scurt de greu, 
prov&zut cu mângăerea drepţilor, a re- 
pauzat în Domnul Joi în 16 Aprilie a. c., 
la 11 oare a. m., în anul 27 al etăţii şi în 
al doilea al fericitei dar prea scurtei sale 
căsătorii.

Rămăşiţele pământeşti ale scumpului 
defunct se vor aşeza, spre odihnă lină, 
Sâmbătă în 18 I. e., la 1 oră în cripta fa
miliară din Chiseteu după ritul bisericii 
gr. cat.

Chiseteu, în 16 Aprilie 1908. Silvia 
Nestor n. Şepeţan, ca soţie, S'lvestru şi 
soţia Elena Nestor, ca părinţi, Dr. Lau- 
renţiu Nestor, advocat, Iustin Nestor, jurist, 
Elena Prie n. Nestor, Silvia Nestor, ca fraţi 
şi surori, Lucian şi soţia Irena Şepeţan, ca

socrii, Dr. Octavian Prie, profesor gimn., 
Virginia Nestor n. Puşcariu, Ioan Şepeţan, 
medicinist, Viorica Şepeţan, student, ca 
cumnaţi şi cumnate.

Fie-i ţărâna uşoară şi amintirea bine
cuvântată !

Numărul nostru jubilar.

Pedeei neprevăzute, provenind 
mai ales din împrejurarea, câ în 
faţa destinaţiunei ce am dat’o ulte
rior venitului curat, care va rezulta 
din abonamentele la numărul jubilar, 
am fost necesităţi de a înmulţi edi- 
ţiunea cu alte câteva m ii de exem
plare, numărul jubilar va putea să 
apară numai pe la finele lunei Apri
lie st. v. Ziua apariţhmei se va 

face  cunoscută publicului cetitor cu 
opt zile înainte. Observăm, câ ediţia 
festivă va cuprinde şi numeroase 
ilustraţiuni. Toate acestea, având în 
vedere că tipografia noastră dispune 
numai de modeste forţe, au prici
nuit amânarea, care, credem firm, nu 
va altera nici cât de puţin interesul 
cel mare manifestat de numeroşii noştri 
abonaţi, pentru acest număr jubilar.

In urma duplificărei ediţiei sun
tem în poziţiune de a prim i abo• 
namente, în tot tim pul până la a- 
pariţiune.

P reţul este în Austro- Ungaria 
1 coroană de exemplar (pentru nea
bonaţi), iar în România şi străină
tate 2 coroane de exemplar.

„Racotiana" si funcţionarii ei.Tot în afacerea băncii „Racoţiana" suntem rugaţi a da loc corespondenţei de mai jos, pentru a cărei conţinut răspunde autorul, părintele Ioan 
Axe n te.

Speciale d-le redactor!
La cele publicate în mult stimatul 

D-Voastră ziar »Gazeta Transilvaniei« din 
28 Martie a. c. v., de dl medic şi director 
al »Raeoţianei« Spt: N. Racoţa sunteţi 
respectuos rugat, pentru constatarea ade
vărului a face loc în coloanelo »Gazetei« 
următoarelor reflexiuni:

In ce priveşte filiala din Boarta a 
băncei din Pesta, — cu părere de rău nu 
stă lucrul după cum ni-I prezintă di direc
tor, ci faptice e că ea vegetează şi în pre
zent în comuna noastră... Ca să fiu bine 
înţeles zic: vegetează numai... Şi faptul a- 
eesta nu se poate atribui »Raeoţianei«, ci 
cu tot dreptul locul prim în trecut l’a avut 
fostul membru fundator M. O. Paul Po- 
pescu, vicepreşedinte al »Raeoţianei«, iar 
în prezent actualul preot al Boartei, cari 
ca acţionari şi interesanţi mai de aproape 
ai »Raeoţianei« şi-au dat toată silinţa lu
crând pentru înflorirea institutului nostru, 
sub devLa: român dela român. Căci dacă 
nu era astfel, cine ştie ce clientelă ar mai 
avea institutul nostru... din Boarta!?

Cu privire la alegerea direcţiunei din 
anul espirat — da, spt: I. Bartoş1*... în ur
ma înţelesului direcţiunei în locul repau- 
satului membru P. Popescu, a propus pe 
subscrisul, ca pe unul din nemijlocita a- 
propiere a »Raeoţianei« pentru care a şi 
votat toată inteligenţa în frunte chiar cu 
dl Lissai, membru în direcţiunea institu
tului nostru şi prim contabil al »Albinei*, 
însă ca om tinăr... şi necunoscut mai de- 
aproape în cercuri mai largi a institutului 
nostru n’a reuşit. In fine după expirarea 
punctelor din program cil director a făcut 
declaraţia în plenul şedinţei, că dacă 
astfel de cazuri s’ar mai ivi când a- 
dunarea generală nu ar mai aproba hotă
rârile direcţiunei, atunci d-sa va renunţa 
ia postul de director?!

In ce priveşte clarificarea data de dl 
specialist Lissa:... frumoasă clarificare! La 
adunarea generală din anul trecut, când 
a fost propus în direcţiune dl contabil — 
pl»n de simţ — replică dl Lissai, că aceia 
la nici un caz nu poate fi — căci aturci 
institutul şi-ar perde tot creditul... când 
direcţiunea ar fi astfel constituită.

Dar ce ne fu dat a vedea cu ochii 
proprii ., la adunarea din ăst an, când sub
scrisul a reînoit numai aceleaşi păreri în 
aceiaş cauză, foarte aprins răspunde dl 
Lissai, că acum se poate face abatere!!! | 
curată vorba »lupul îşi schimbă părul«. I

Acum î-mi permit a întreba pre dl 
director, că pentru ce — pe laicul 1. Axente 
n’au voit al alege în direcţiune ? — Au 
doară din cauza, că filiala băncii din Pesta 
abia mai vegetează în Boarta ? Sau că îp 
intervalul de abia de un an, decând se afS& 
ca acţionar al »Raeoţianei« la recoman
darea dânsului, s’a acordat din partea in
stitutului un credit de aproape zece mii 
de coroane numai în Boarta?!!

Pre semne, d-le director, Ia institutul 
nostru acelea sunt merite, când unii din
tre d-nii membrii ai direcţiunei abia dese 
prezintă 1—2 ori la an la şedinţele direc
ţiunei, cu care ocaziune şi subscriu toate 
protocoalele şedinţelor antecedente, cari din 
prea mare comoditate nici nu le-au cer
cetat.

Atâta am crezut deocamdată a con
stata la adevăr.

Boarta, 27 Martie v. 1908.
Cu deosebit respect 

Ioan Axento, 
preot.

LA

„GAZETA TRANSILVANIEI".
Gu 1 Aprilie st. v. 1908

se deschide nou abonament pe cuartalul doi 
al anului, la care învităm pe toţi amicii 

şi sprijinitorii főiéi noastre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 

coroane, pe $ése luni 12 coroane, pe trei luni 
Ö coroane, pe o lună 2 coroane.

ADMINISTRAŢIUNEA.

ULTIME ŞTIEL
Lemberg. 20 Aprilie. Judele de 

instrucţie, consilierul Berson, a ter
minat cu ascultarea asasinului Siczyn- 
ski, a mamei sale şi a martorilor. 
Actele n’au fost însă încheiate, de
oarece poliţia din Lemberg a pus în 
vedere judelui de instrucţie încă alte 
amănunte cu privire la căuşele aten
tatului. Ştirile, că Siczynski şi mama 
lui ar fi refuzat să răspundă la între
bările, cari Ii s’au pus, nu e adevă
rată. Ambii arestaţi au făcut fasiuni 
amănunţite.

Atena, 20 Aprilie. Camera după 
o şedinţă, care a fost prelungită până 
eri la 7 dim., a votat bugetul pentru 
1908; s’a votat de asemenea, cu toata 
ostilitatea opoziţiunei, un credit per 
miţând să se cheme un ofiţer străin 
spre a organiza marina greacă. Sesiu
nea a fost inchisă.

Constantinopol, 2 0  A p r i l i e .  B a u
dele greceşti au apărut din nou lângă 
lacul Jenitche. Dispoziţiuni energice 
au fost luate în contra baudelor; s’au 
făcut anchete prin satele greceşti şi 
bulgăreşti din acest ţinut.

& o m n i i  a b o n a ţ i ,  c a z i  p e  

Ş i n a  d e  1 S l p z U i e  v .  n u  ş i - a u  ze= 

i n c i t  î n c ă  a b o n a m e n t u l ,  s ă  S in e v c -  

i a s c â a - l  z e i f i c i  n e a m â n a t ,  c a  s ă  n u  

l i* s e  î n t z e z u p ă  e s p e d a z e a  z i a z u l u i .

W Et?" id e  a z i  î n c e p â n d  n u  v o m  

m a i  e s p e d a  f o a ia  c e lc z  ce  n u  ş i * a u  

t e  i n c i t  a b o n a m e n t u l .

Administraţiunea 
„G azetei T ran s ilv a n ie i“.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşi&nu. 
Redactor respons.: Victor Branise*.

SONORUL sau frumos răsună
toare iu plânso-cântări la mor
mântul Domnului nostru Isus Christos 
de U c e n e s c u  se afiă de vânzare 
la Tipografia şi Librăria A. Mureşianu. 
Braşov, cu preţul a 24 bani (plus 
5 bani porto). ... .
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Banca Naţională a României.
S i t u a ţ i u n e  s u m a r ă .

1 B 0 7 ■ — * 1 9 0 3
31 Martie. -A . C t  i  TT : 22 Martie. 29 Martie.

114.538,897 180943897 Reser.metal, aur 92742052) 
133595000 „ Trate aur 38535000) 131.474,018 131 277,052

1.621,879 Argint şi diverse monede . 1 821 904 1.827,711
72.240,6h7 Portofoliu Român şi străin. 65.143,209 65.456,780

9.636 5C0 •Impr. centra efec. publice 7561900) 24 933,320 24 258,23419.185.86C „ „ „ în  cont-corent 16696334)
11.999,924 Fonduri p u b l ic e ........................  . 11.999,924 U.999.924
16 931,624 Efectele fondului de reservă . . 15 638,508 16.638,608
3 265,i2i Efect. fond. de amort. imob şi mater. 3 238.121 3 238,121
5.872,615 Imobile . . .............................. 6 930,236 6 926168

619,244 Mobilier şi Maşini de Imprimerie . 684.796 684 79b
509 63b Cbeltueii de Administraţiune . . . 469,576 473.237

98 216,40b Depozite libere . . . .  . . . tf4 709,154 104.453 804
11 500,442 Conturi c u r e n t e .............................. 13.108,504 14 965 746
22.127 01b Conturi de valori.............................. 25 728 838 27.235 31-

387 0b4,7t>7
ZE? a* s  1 :

C a p i t a l ............................................

405.08'» 1' 8 407 443,396

12.000 000 12.000 000 12.000,000
22 726 229 Fond de rezerv ă ............................. 24.609,78) 24 609 781
3 373 692 Fondul amortis. imob. şi material 3.63462" 3 634,520

249.901.290 Bilete de Bancă în circulaţiune . . >59 264,340 261 813 140
848,184 Dobânzi şi beneficii diverse . . . 862,313 932,16i

98.215,408 Depozite de r e t r a s ......................... 104 709,154 104.463 804
— Conturi c u r e n te .............................. — —

387 064 767 Scomptul 5%
9 Dobânda 5y20/*

4' »5.080 108 407.443 396

Nr. 5855/19( 8. şi în caz de m u lţum ire cu serviciu

Publicaţiune
va deveni definitiv.

Concurenţii, cari au absolvat
La administraţia pădurilor oră

şeneşti Braşov-Timiş este de ocupat 
un post de pădurar.

Leafă 500 cor., adaus statorit 
în sensul §. 116 din statutul de or
ganizare orăşenesc (Quinquenale), 100 
cor. bani de cvartir sau cvartir na
tural, îmbrăcăminte 12 cor., pauşal 
pentru cisme şi 24 m. c. lemne de foc 

Postul va fi provizoriu pe un an

cursul de pădurar, să-şi înainteze pe* | 
tiţiile scrise cu mâna proprie îm
preună cu testimoniu de serviciu, 
de moralitate, medical phys, şi in
dicarea cucoscinţelor de limbă, Ma 
gistratului orăşenesc Brassó cel mult 
până în 15 Hai 1908

B r a s s ó  4 April 1908.
(129,1- 1. Magistratul orăşănesc. j

_ i

C o n cu rs.
Corporaţiunea meseriaşilor din

loc publică concurs pentru ocuparea 
unui post nou creat de contabil, 
care sâ scie contabilitatea şi scrierea 
cu maşina de s -ris.

Salar la început 70 cor. pe lună- 
Petiţiile sunt a se preda pănâ 

în 25 Aprsl e 5 oare după prânz la 
presidiul corporaţiunei.

Braşov, în 9 Aprilie 1908
[120,2—2]. Fresidiil corporaţinaei meseriaşilor.

â N U N C I U R I
•msertiuiu şi recL

«unt m  se a d re sa  su b scrisa  
ăin iin istratiu n i. In ca şu l pu» 

unui anunciu mal mul*. 
•  ** odată se fa ce  scădăm âat 
â%3»e ere s c e  cu c â t  publicarea  

fa c e  mai de o»ulte-orl.
Admi istr ze-tei Trars

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 17 Aprilie 1906

assura
sén

greutate»-
C a l i t a t e a *

Valuta
în

Kor a.

1 H. L. Grâul cel mai frumos. 19
* Grâu mijlociu . 18 -

Grâu mai slab . 17 —
Grâu amestecat 18 —

ft Sdcarâ frumbsâ. . . i 14 —

n Săeară mijlocit. . . i 13 —
n Orz frumos . . . 8 —

Orz mijlociu 7 —
Ovăs frumos. , 6 40

9 Ovăs mijlociu 6 — i
N Cucuruz . . . 9 - î
n Mâlaiu (meiu) 16 _1
ft Mazăre. . . 13 —
ft Linte . . 26 —
* Fasole . . . 10 —
N Sămânţă de in . . . 20 -
9 S&menţă de oânepâ . «5 —

Cartofi. 2 —
79 Mâzăriche. . — —

1 kilâ Carne de vitâ 1 ■i 'yţf
* Carne de porc . 1
n Carne de berbece. . —

MX) kil Său de vită prospet 40 —
9

Sbu de vită topit 62 — ;

E D U A R D  L E X E N
T i r a . I c l x i g ' i ' a .  ş i  i r ^ s t s o l a t o r .

B r a şo v , S tra d a  lungă Nr« 29 .

Arangiat cu cele mai nouă maşini.
Se recomandă pontru executarea lucrărilor de instalaţii de 

gaz, apă Şi canalizări, odăi de baie, aranjament de bucătării şi 
aşezarea de closete, apărate de îngheţ-

lan  a s i n i  la arDtala ia l i p i i  da tot loial.
Reparaturi prompt. Preţuri solide.

Vizitarea stabilimentului se admite bucuros la orice 
timp, fără ca vizitatori sâ fie constrânşi de a cumpăra "991 

Experienţa practică în streioătate: de mai mulţi ani ga
rantează iu cru solid. 155,1-« .

Hr. 120/908.

P u b l i c a ţ i u n e .
Joi în 23 Aprilie a. c. la 10 oare a m. se va ţinea în cancelaria au- 

ministraţiunei pădurilor oraş-timiş (în Brassó, strada argintarilor nr. 5, 
©tagiul I, uşa nr. 4) iicitaţiune cu oferte în scris pentru darea în arândă 
a următoarelor locuri de păşune în pădure din revirul oraş-timiş pe 
timp de 6 ani dela 1909 Ianuarie 1 pană la finea anului 1914 :

A. R eviru l oras-tlm m :
I. Obiect de păşune: (Trainer — Crucur mic, Timiş: Várna, valea 

vormii, Lamba mică), a) păşunea de pădure 798.12 K-J., b) livezile 
I6v. 64 K.-J., suma 814.76 K.-J.

B. R eviru l oraş:
II. Obiect de păşune: Drester, Crucur mare, Ruja până la groapa 

gredinar. a) pădure 460.05 K.-J., b) livezile 27.64 suma 487.69 K.-J.
III. Obiect de păşune: Valea cu apa, poiana h i brâncă, stâna 

Navrea etc., a) pădure 661.72 K-J., b) livezile 9.2 K J , suma 670.9 K.-J
IV. Obiect de păşune: Dillenloeh, Hulla, Krumergrund, 1 riangel, 

Poiana neagului. a) pădure 541.0 K.- J., b) livezile 6.6 K.-J., suma 547.6 K.-J.
V. Obiect de păşune: Şuşoaika, Poiana bocşi, Pisculung etc. a) pă

dure 422.4 K.-J-, b) livezile 42.5 K.-J.. suma 464.9 K.-J.
VI. Obiect de păşune: Kuhstall. Hândschl. a) pădure 95.3 K-J., 

b) livezile 24.7 K.-J., suma 120 K.-J,
O. R e viru l T im iş:

VII. Obiect de păşune: Lamba mare, valea morari, Drágavölgy 
(piscu richiţi). a) pădure 1042.16 K. J., b) livezile 7.65 K. J., suma 
1040.81 K.-J.

VIII. Obiect de păşune: Muntele Postovar cu pădure împrăştiat: 
Lipiaş, valea calului, Postovar. a) pădure 587.43 K.-J., muntele şi live* j 
zile 143.23 K.-J, suma 730.66 K-J.

IX. Obiect de păşune: Boerszállás până la drumul Predealului, 
a) pădure 1029 51 K.-J.; b) livezile 15 12 K.-J., suma 1044.63 K-J.

X Obiect de păşune: Drumul Predealului pănă la Szâraztimiş, 
a) pădure 696.76 K. J , b) livezile 51.25 K.-J., suma 748.01 K.-J.

Fie care obiect sub I—X destituite se da în arândă.
Oferte închise, timbrate în ordine şi scris cu sumele oferite şi de- 

claraţiunea că oferentul cunoaşte condiţiunile şi se supune acelora sunt: 
a se prezenta la administraţia pădurilor oraş-timiş pănă la 23 Aprilie 
a. c. la 10 oare a. m., pentru-că oferte întârziate nu se primesc.

Condiţiunile de arândă se pot lua în vedere în cancelaria subscrisă.
Brassó,  în 7 Aprilie 1908.

126,2- 2) Administraţia pădurilor oraş-Timiş

ste leşuri le 
vina i m în De- 

pol-, pl&tiad 15 
ror după cursul 
zilei. Pentru res
tul gumei so otim 

interese moderate

2 M i l i o a n e
şi 2 0 0 ,0 0 0  Copoane
câştiguri principale pot câştiga, cine ia compara

8 »  angajază cu 
provision mare 

Agenţi, cari vo- 
ieso a se ocupa 
cu vânzarea lo* 
surilor pe rate.

L O S H Y P O T H E C  A R  C O N V E R T IT ,
c a r e  s e  fra g  d e  6-ori intr’un a n *

Plata lunară pe ± Les:
In 13 rate lunare à 3 Cor. aO b. 
In 25 m „ 5  „ 9 0  „

In 33 rate lunare à 4 Cor. 9 0  b. 
în 40 „ „ „ 4 „ 20  „ I

Tragerea cea mai de aproape ou
câştigu l principal de 300,000 C o r.

este în 25 Aprilie*
îndată după trimiterea ratei prime, trimitem scrisoare de rate cu seria şi nu- 

merii Leşului (document legal), singur cumpărătorul are drept la câştig. 
După p la ta  tu tu ro r  r a te lo r  p red ăm  L osu l o rig in a l.

A M «  But J f s r i u lM g , Bailapesl, TH, E r z i t t H  3? a

* y

d in  BUZIflS
I  a  ^  *

! BUZ'̂ I

nmciu şiDeşica. ^snora oncm
PLĂCUTĂ, PUŢIN ACRIŞORĂ, FĂRĂ FIER, CONŢINE MULT

ACID CARBONIC.

£ u  deosebire apa de masă răcoritoare.
R e c o m a n ra tS  de  m ed ici. R eco m a n d a tă  de  m edici.

Are efeot escelenfc ca a p i de cur» la suferinţe de rinichi, băşică, 
cat'ir cronic de liniohi, formaţiuni de peatrâ' şi boale catarale de 
secreţiune. — La cerere trimite prospecte. Administraţia isvoarelor:

1 irecţia băilor MUSCHONG In Bnziaş.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


